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Мета	роботи.	Вивчити кейс-технологію як інноваційний підхід при викладан-
ні дисциплін організаційно-економічного напрямку (організація та економіка 
фармації, фармацевтичний менеджмент та маркетинг, фармакоекономіка, 
соціальна фармація, основи економіки, основи страхової медицини) на кафе-
дрі фармацевтичного управління, технології ліків та фармакогнозії, створення 
кейсу з дисципліни «Організація та економіка фармації».
Матеріали	і	методи.	Матеріалами дослідження були наукові статті, що опи-
сують застосування кейс-технологій у закладах вищої освіти. Наукове осмис-
лення використання кейс-технології у викладанні організаційно-економічних 
дисциплін в ІФНМУ вимагає застосування низки методів наукового досліджен-
ня. Описовий метод дає змогу передати специфіку досліджуваного методу 
навчання. Для узагальнення та осмислення цього досвіду використано загаль-
нонаукові методи – аналіз і синтез.
Результати	й	обговорення.	У статті представлено теоретичне обґрунтування 
використання кейс-технології на практичних заняттях з дисципліни «Організа-
ція та економіка фармації» на кафедрі фармацевтичного управління, техноло-
гії ліків та фармакогнозії ІФНМУ. Визначено сутність кейс-технології, яка поля-
гає у вивченні конкретних випадків (ситуацій, наративів і текстів-кейсів) з життя 
та професійної діяльності для спільного аналізу, обговорення та прийняття 
рішень. Проаналізовано переваги використання кейсів на практичних занят-
тях з дисципліни «Організація та економіка фармації» та розглянуто структур-
ні елементи кейсів. Висвітлено основні етапи впровадження кейс-технології 
та наведено приклади використання кейс-технології на практичних заняттях. 
Висновок. Продемонстровано, що за допомогою кейс-технології можна від-
працьовувати практичні навички, вести діалог та дискусію за темою кейсу, 
а також проблематизувати матеріал для підвищення інтересу до вивчення 
організаційно-економічних дисципліни, зокрема «Організації та економіки 
фармації». 
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Вступ.	 Реформування закладів вищої освіти 
України, приведення національних стандартів, 
зокрема Стандарту вищої освіти зі спеціальності 226 

Фармація, промислова фармація для другого (магіс-
терського) рівня вищої освіти [1] до європейських 
вимог, відповідно до «Стандартів і рекомендацій 
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щодо забезпечення якості в Європейському про-
сторі вищої освіти» [2] зумовлюють активне впрова-
дження в навчальний процес інноваційних методик 
та технологій. Відповідно до Закону України «Про 
вищу освіту» [3], «Про інноваційну діяльність» [4], 
Наказу МОНУ «Про затвердження Положення про 
порядок здійснення інноваційної діяльності у сфері 
освіти» [5] усі заклади вищої освіти повинні сфор-
мували не лише компетентних професіоналів, але 
й інноваційні кадри, які можуть отримати глибокі 
базові знання, розвинути практичні навички та само-
стійно вирішувати професійні завдання у своїй май-
бутній спеціалізації.

В освітній практиці інноваційні методи і технології 
навчання все частіше використовують в межах тра-
диційних форм і методів навчання, що є важливою 
складовою освітнього процесу. Однак їх викорис-
тання у практиці вищої освіти все ще має фрагмен-
тарний і несистемний характер через недостатню 
розробленість відповідних технологій та не під-
готовленість багатьох викладачів до інноваційної 
діяльності. Недостатньо розробленою залишається 
проблема використання кейс-технології в процесі 
вивчення організаційно-економічних дисциплін для 
фахівців фармації.

Мета	 роботи.	Вивчити кейс-технологію як інно-
ваційний підхід у викладанні дисциплін організа-
ційно-економічного напрямку (організація та еко-
номіка фармації, фармацевтичний менеджмент та 
маркетинг, фармакоекономіка, соціальна фармація, 
основи економіки, основи страхової медицини) на 
кафедрі фармацевтичного управління, техноло-
гії ліків та фармакогнозії, вивчення переваг перед 
традиційними методами навчання, недоліків, осо-
бливостей застосування кейсів під час професійної 
підготовки майбутніх фармацевтів, виокремлення 
етапів створення кейсів, розробка рекомендацій для 
ефективного впровадження та використання кейсів, 
створення кейсу з дисципліни «Організація та еконо-
міка фармації».

Матеріали	 і	методи.	Матеріалами дослідження 
були наукові статті, що описують застосування 
кейс-технологій у закладах вищої освіти [6; 7; 8; 9]. 
Наукове осмислення використання кейс-технології 
у викладанні організаційно-економічних дисциплін 
в ІФНМУ вимагає застосування низки методів науко-
вого дослідження. Описовий метод дає змогу пере-
дати специфіку досліджуваного методу навчання. 
Для узагальнення та осмислення цього досвіду вико-
ристано загальнонаукові методи – аналіз і синтез. 

Результати	 й	 обговорення.	 Для підви-
щення ефективності освітнього процесу необ-
хідно постійно вдосконалювати форми організації 
навчального процесу та освітні технології з метою 
створення умов, необхідних для розвитку та само-
реалізації особистості. Для цього необхідно під-
бирати методи, форми і технології, які сприяють 
максимальній активізації діяльності студентів, фор-
мують у них потребу і вміння критично мислити, 
аналізувати інформацію, знаходити помилки, спів-
ставляти, удосконалювати. 

Одним із шляхів удосконалення змісту професій-
ної підготовки, що забезпечує конкурентоспромож-
ність випускників на ринку праці, є впровадження 
кейсових технологій навчання.

Кейсові технології навчання (кейс-методи, метод 
кейсів) почали застосовуватися ще на початку XX 
століття в сферах права і медицини. Ідея їх вико-
ристання належить Гарвардській Школі Бізнесу [10]. 
У 1909-1919 рр. навчання відбувалося за схемою, за 
якою слухачів навчали на конкретній ситуації (про-
блемі), після чого ситуацію аналізували і розробляли 
відповідні рекомендації. 

За класичним визначенням, кейс-метод – це 
навчальний підхід, який використовує реальні еконо-
мічні, соціальні та бізнес-ситуації. Студенти повинні 
проаналізувати ситуацію, визначити суть проблеми, 
запропонувати основні шляхи її вирішення та обрати 
найкращий варіант [8; 10; 11; 12]. Структура кейсу 
базується на актуальному фактичному матеріалі та 
реальних ситуаціях, які виникають в процесі управ-
ління. Кейс-метод використовують в освіті в різ-
них навчальних дисциплінах як форму активного 
навчання. Метод кейсів сприяє розвитку компетен-
цій, а також розвитку аналітичних навичок і дозво-
ляє впровадити компетентнісний підхід до навчання 
у вищій школі [10].

Метою кейсу є максимальне залучення кожного 
студента до процесу аналізу ситуації та прийняття 
рішень. Вимогами до змісту кейсу є: кейс повинен 
стосуватися конкретної ситуації, що відображає пев-
ний період часу, наприклад, компанії або навчаль-
ного закладу; опис ситуації повинен включати осно-
вні події, факти та рішення, що відбулися протягом 
цього періоду; кейс може базуватися на узагальне-
ному досвіді; кейс повинен включати максимально 
реалістичне зображення та включення деяких кон-
кретних фактів [13]. 

Використання кейс-методу вимагає відповідної 
підготовки як для студентів, так і для педагогів. Зміст 
підготовки визначається дисципліною, в якій засто-
совують цей метод навчання, та рівнем підготовки 
студентів. Основними вимогами до кейсів є: достат-
ність даних для аналізу ситуації і прийняття рішення; 
можливість внесення додаткових даних в умови, що 
призводять до зміни стратегічних і тактичних рішень; 
багатоваріантність досягнення поставлених цілей.

Нами визначено основні етапи розробки кейсів з дис-
циплін організаційно-економічного напрямку (рис. 1).

Так, на першому етапі розробки кейсу потрібно 
визначити тему, навчальну мету та завдання кейсу. 
Тема кейсу повинна бути актуальною, цікавою та 
мати практичну цінність для студентів фармацевтич-
ного факультету, тема повинна відповідати навчаль-
ній програмі дисципліни, крім цього при виборі теми 
слід враховувати рівень підготовки студентів та наяв-
ність необхідної інформації, також на цьому етапі 
потрібно сформулювати конкретні цілі навчання, які 
повинні бути досягнуті студентами, визначити клю-
чові компетенції, які будуть розвиватися у студентів. 
На етапі вибору та опису проблемної ситуації необ-
хідно здійснити відбір реальної або змодельованої 
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завершеної ситуації, що відображає проблему чи 
завдання з фармацевтичної практики, також 
потрібно детально описати контекст, дійових осіб та 
основні аспекти проблемної ситуації. На етапі збору 
та аналізу необхідної інформації потрібно здійснити 
пошук та систематизацію даних (про фармацевтичні 
компанії, аптеки, державні установи, систему охо-
рони здоров’я тощо) для вирішення проблеми, здій-
снити критичний аналіз зібраної інформації, визна-
чити ключові фактори та взаємозв’язки. При цьому 
потрібно використовувати різні джерела інформації, 
такі як наукові статті, статистичні дані, звіти компа-
ній, законодавчі акти, новини тощо.

На наступному етапі – розробка сценарію, аль-
тернативних варіантів рішення – потрібно сфор-
мулювати ключові питання кейсу, на які студенти 
повинні відповісти, описати ситуацію, в якій виникла 
проблема (це може бути реальна ситуація або вига-
дана), включити в опис всі необхідні дані та інфор-
мацію для аналізу студентами проблеми, розробити 
кілька альтернативних рішень проблеми, згенеру-
вати можливі шляхи вирішення проблеми, оцінити 
переваги та недоліки кожного варіанту та сфор-
мулювати рекомендації щодо вибору найкращого 
рішення.

На етапі вибору оптимального рішення та роз-
робки плану дій необхідно обґрунтувати найкращий 
варіант вирішення проблеми та деталізувати план 
реалізації обраного рішення. Підготовка матеріа-
лів для презентації включає в себе структурування 
та оформлення результатів роботи над ключем та 
розробка презентації для представлення рішення. 
Далі, на етапі презентації та обговорення відбува-
ється представлення групових рішень та їх обго-
ворення, оцінка запропонованих рішень, вибір 
найкращого. І на останньому етапі – рефлексія та 
зворотній зв’язок – відбуватиметься аналіз процесу 

та результатів роботи над кейсом та отримання зво-
ротного зв’язку від викладача та студентів.

Таким чином, розробка кейсів завершується 
послідовним виконанням зазначених етапів, що 
дозволяє сформувати у студентів комплекс додатко-
вих професійних компетенцій.

Створення кейсу – це трудомісткий процес, але 
він може стати дуже корисним для навчання студен-
тів фармацевтичних факультетів при вивченні органі-
заційно-економічних дисциплін. Кейси допомагають 
студентам розвивати критичне мислення, навички 
аналізу та прийняття рішень, а також готують їх до 
роботи в реальних умовах фармацевтичного ринку.

Використання кейс-методу при вивченні дисци-
плін організаційно- економічного напрямку має ряд 
переваг (рис. 2).

Найвагомішою перевагою є наближення навчаль-
ного процесу до реальної практичної діяльності. 
Саме, кейси дозволяють студентам вирішувати 
конкретні проблемні ситуації, з якими вони можуть 
зіткнутися в майбутній професійній діяльності. 
Вивчення реальних організаційно-економічних про-
блем фармацевтичної галузі робить навчання більш 
цікавим та мотивує студентів до навчального про-
цесу, до вивчення предмета. 

Незважаючи на численні переваги, кейс-метод 
має також і недоліки:

1. Складність розробки якісних кейсів, які б 
відображали реальний стан справ у фармацевтич-
ній галузі. Створення таких кейсів вимагає значних 
зусиль та часу від викладачів. Викладачі повинні 
мати відповідну підготовку та досвід роботи з кейс-
методом, щоб його ефективно використовувати.

2. Відсутність у студентів базових теоретичних 
знань для ефективного аналізу кейсів. Якщо сту-
денти недостатньо підготовлені, вони можуть відчу-
вати труднощі при роботі з кейсами.

Рис.	1.	Основні етапи розробки кейсів з дисциплін організаційно-економічного напрямку

 

 

* • Визначення теми, навчальної мети та завдань кейсу 

* • Вибір та опис проблемної ситуації

* • Збір та аналіз необхідної інформації

* • Розробка сценарію, альтернативних варіантів рішення

* • Вибір оптимального рішення та розробка плану дій

* • Підготовка матеріалів для презентації

* • Рефлексія та зворотній зв'язок
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3. Часові витрати, оскільки вивчення кейсів може 
потребувати багато часу, що може бути проблемою 
для студентів з щільним графіком.

4. Складність оцінювання результатів навчання 
за допомогою кейс-методу. Відсутність єдиних кри-
теріїв оцінки може привести до суб’єктивності в оці-
нюванні.

5. Необхідність у спеціальному обладнанні. Так, 
для використання деяких кейсів може потребуватися 
спеціальне обладнання, таке як комп’ютери з про-
грамним забезпеченням для роботи.

Таким чином, застосування кейс-методу при 
вивченні організаційно-економічних дисциплін 
вимагає підготовки як від викладачів, так і від 
студентів. Проте переваги цього методу, такі як 
наближення навчання до реальної практики та 
розвитку аналітичного мислення, переважують 
його недоліки.

Впровадження кейс-технології на заняттях орга-
нізаційно-економічних дисциплін фармацевтичного 
факультету має відбуватися у три етапи:

1. Підготовчий (самостійна робота студента 
з кейсом).

2. Основний (фронтальне обговорення кейсу під 
час практичного заняття).

3. Заключний (підбиття підсумків).
Для студентів ОПП «Фармація, промислова фар-

мація» ІФНМУ спеціальності 226 «Фармація, про-
мислова фармація» серед дисциплін організаційно-
економічного напрямку є важливою «Організація та 
економіка фармації», на яку освітня програма відво-
дить 6 кредитів [14]. Специфіка тем даної дисципліни 

дає змогу викладачеві використовувати різні методи 
кейс-технології. Так, наприклад, на тему «Грошові 
кошти та безготівкові розрахунки в аптеці» нами роз-
роблено наступний кейс (рис. 3).

Робота студента над запропонованим кейсом 
сприяє розвитку навичок управління грошовими 
коштами, розробки внутрішніх документів та систем 
контролю.

Висновки.	 Використання в освітньому процесі 
кейс-методу є важливою сучасною науково-методич-
ною технологією, що сприяє розвитку креативного 
мислення студентів, знаходженню рішень складних 
неструктурованих проблем, які не можна розв’язати 
простим аналітичним способом. Завдяки викорис-
танню цієї технології відбувається процес форму-
вання практичних умінь і навичок, а не механічне 
засвоєння знань. 

Кейси – це педагогічний ресурс та універсаль-
ний інструмент для вивчення різних дисциплін. 
Кейс-метод дозволяє залучити студентів до процесу 
навчання, формує інтерес до певної дисципліни та 
сприяє активному засвоєнню знань і навичок. Кейси 
допомагають перенести навчальне середовище 
з аудиторії на робоче місце, дозволяючи студентам 
краще зрозуміти власні пріоритети та цінності сто-
совно професійної діяльності, виявити більш-менш 
типові ситуації, використати широкі можливості для 
аналізу та оцінки альтернативних управлінських 
рішень.

Конфлікт	інтересів: відсутній.
Conflicts	 of	 interest: authors have no conflict of 

interest to declare.

Рис.	2.	Переваги застосування кейс-методу при вивченні дисциплін організаційно- економічного напрямку

 

 

*
• Наближення навчального процесу до реальної практичної діяльності

*
• Підвищення зацікавленості та мотивації студентів

*
• Розвиток практичного мислення та аналітичних навичок

*
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                              СИТУАЦІЯ: 
Ви працюєте керівником (завідувачем) аптеки. Нещодавно ваша 

аптека почала приймати безготівкові платежі за допомогою POS-
терміналу. Однак виникли деякі проблеми з обліком та контролем 
грошових коштів. Необхідно розробити ефективну систему управління 
грошовими коштами та безготівковими розрахунками в аптеці. 
 

Проаналізуйте поточну 
ситуацію з грошовими 

коштами та 
безготівковими 

розрахунками в аптеці 
 

1. Обсяг готівкових та безготівкових 
платежів. 
2. Процедуру інкасації готівки. 
3. Наявність та стан сейфів, касових 
апаратів, POS-терміналів. 
4. Інвентаризація грошових коштів та 
звірка з банківськими виписками. 

1. Ліміт залишку готівки в касі. 
2. Порядок проведення інкасації готівки 
та виручки з POS-терміналу. 
3. Процедури приймання, видачі та 
зберігання готівки. 
4. Відповідальність касирів та інших 
працівників за збереження грошових 
коштів. 
 

Розробіть положення про 
касову дисципліну в 

аптеці, яке регламентує: 

З
А
В
Д
А
Н
Н
Я 

Розробіть для фармацевта 
«Алгоритм роботи з 

реєстратором 
розрахункових операцій» 

щодо: 

1. Приймання готівки та безготівкових 
платежів. 
2. Оформлення касових документів. 
3. Зберігання грошових коштів та ключів 
від сейфа. 
4. Проведення інкасації готівки та 
виручки з POS-терміналу. 

Розробіть графік інкасації 
готівки, який би 

враховував: 

1. Обсяги готівкових та безготівкових 
платежів. 
2. Ліміт залишку готівки в касі. 
3. Графік роботи інкасаторської служби 
банку. 

Розробіть систему 
контролю за грошовими 
коштами, яка включає: 

1. Щоденну звірку касових документів з 
банківськими виписками. 
2. Періодичну інвентаризацію грошових 
коштів. 
3. Контроль за дотриманням касової 
дисципліни. 
4. Аналіз ефективності використання 
грошових коштів. 

Очікувані результати: 
 

Розробка ефективної системи управління грошовими коштами та безготівковими розрахунками 
в аптеці. Підвищення ефективності використання грошових коштів. Посилення контролю за 
грошовими коштами та безготівковими розрахунками. Підвищення дисципліни та 
відповідальності працівників за збереження грошових коштів 

Рис.	3.	Кейс на тему «Грошові кошти та безготівкові розрахунки в аптеці»
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CASE	TECHNOLOGY	AS	AN	INNOVATIVE	APPROACH	TO	TEACHING	ORGANIZATIONAL	
AND	ECONOMIC	DISCIPLINES	FOR	PHARMACY	SPECIALISTS

A.	R.	Grytsyk,	S.	M.	Fedenko

Ivano-Frankivsk National Medical University
medfsm@ukr.net

The	aim	of	the	work: to study case technology as an innovative approach in teaching economics organization disciplines 
(organization and economy of pharmacy, pharmaceutical management and marketing, pharmacoeconomics, social 
pharmacy, fundamentals of economy, and fundamentals of insurance medicine) at the Department of Pharmaceutical 
Management, Drug Technology and Pharmacognosy, to develop a case study in the discipline “Organization and Economy 
of Pharmacy”.
Materials	and	Methods. The research materials comprised scientific articles describing the use of case technologies in 
higher education institutions. The scientific understanding of the use of case technology in teaching economics organization 
disciplines at IFNMU requires applying a set of research methods. The descriptive method makes it possible to convey 
the specifics of the studied teaching method. General scientific methods, such as analysis and synthesis, are used to 
summarize and comprehend the relevant experience. 
Results	and	Discussion. The article presents the theoretical justification for using case technology in practical classes 
in the discipline “Organization and Economy of Pharmacy” at the Department of Pharmaceutical Management, Drug 
Technology and Pharmacognosy of the IFNMU. The essence of case technology is defined, which consists in the study 
of specific cases (situations, narratives, and case texts) from life and professional activities for joint analysis, discussion, 
and decision-making. The advantages of using case studies in practical classes in the discipline “Organization and Economy 
of Pharmacy” are analyzed, and the structural elements of case studies are considered. The main stages of implementing 
case technology are highlighted, and cases of using case technology in practical classes are given.
Conclusions. It is demonstrated that the case technology can be used to polish up practical skills, conduct a dialogue 
and discussion on the case, as well as problematize the material to increase interest in studying economics organization 
disciplines, in particular, “Organization and Economy of Pharmacy”.
Key	words: innovative approach, interactive technologies, case technology, case method, structural elements of the case, 
pharmacy specialists, organizational and economic disciplines, practical classes in the discipline “Organization and Economy 
of Pharmacy”.
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